

ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

ОРГАН ПРИБАЙКАЛЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС
И АЙМАЧНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 34 (1022) | Четверг, 25 апреля 1957 г. | Цена 10 к.

Ширится фронт полевых работ

Нынешняя весна в Прибайкалье — запоздалая. Это значительно оттянуло начало предпосевных полевых работ и сева ранних зерновых культур. Сейчас на полях колхозов механизаторы проводят боронование с целью закрытия влаги, культивацию и лущение стерни, весновспашку и подъем ранних паров.

Более организованно эти работы ведутся в колхозе имени Сталина. Механизаторы бригады т. Подкорытова первыми в аймаке начали и закончили закрытие влаги на всей площади паров и зяби, приступили к вспашке ранних паров, готовят почву под посев ранних культур. Трактористы Федот Симонов, Николай Усольцев, Иннокентий Добрынин, Петр Суворов и другие, занятые на культивации, лущении стерни и весновспашке, ежедневно перевыполняют сменные нормы выработки.

Неплохо проводят полевые работы механизаторы тракторной бригады т. Леонова, обслуживающей колхоз имени Маленкова. Они в сжатые сроки и с хорошим качеством провели закрытие влаги по парам и зяби и сейчас готовят почву к севу, поднимают ранние пары. Уже вспахано около 50 гектаров.

Однако в целом по аймаку темпы весенних полевых работ низки. В ряде колхозов до сих пор не закончено боронование с целью закрытия влаги. В колхозах имени Хрущева и имени Молотова забороновано всего лишь по 170—100 гектаров паров и зяби. Сейчас, когда установилась хорошая солнечная погода, ссылка руководителей колхозов и механизаторов на то, что земля еще не оттаяла, не имеет доказательств. Сейчас надо полным ходом развертывать полевые работы — проводить весновспашку, подъем ранних паров, культивацию и лущение стерни. Между тем с проведением этих важных работ во многих колхозах все еще медлят.

Серьезная задача стоит перед вами, товарищи механизаторы. Уже пора закончить предпосевную обработку почвы и начинать сев ранних яровых культур. Нельзя дальше откладывать с проведением весновспашки и подъемом паров. Все эти работы необходимо вести одновременно. Каждый тракторист в эти дни должен проникнуться высоким чувством личной ответственности за порученное дело.

В весну этого года механизаторам предстоит посеять около 6 тысяч гектаров ранних зерновых культур, 935 гектаров кукурузы и около 400 гектаров картофеля. Объем работ немалый. И чтобы успешно выполнить все эти работы, необходимо производительно использовать имеющуюся технику, не допускать простоев.

В ваших руках, товарищи механизаторы, судьба урожая!

Все шире разворачиваются весенние полевые работы в нашем колхозе. Механизаторы бригады Михаила Подкорытова, закончив раннее боронование с целью закрытия влаги в почве, приступили к подготовке земли под посев — проводят культивацию, лущение, весновспашку. Хорошо работают трактористы Федот и Николай Усольцевы, Иннокентий Добрынин, Федот Симонов и Петр Суворов.

Колхозники и механизаторы внимательно следят за посеванием почвы, чтобы без промедления начать сев. К этому все подготовлено: семена подвезены, воздушно-тепловому обогреву и протравлены гранозаном, сеялками выделены лучшие, опытные колхозники. Деятельно тракторными сеялками колхоз рассчитывает закончить сев пшеницы и ярицы на площади 776 гектаров не более как в

шесть рабочих дней. Сейчас наряду с подготовкой почвы к посеву колхозники проводят работы по удобрению полей. Вывезено около 2000 тонн навоза. На участках под посев кукурузы и картофеля колхозники вручную высевают суперфосфат вместе с перегноем. Этим способом уже удобрено 30 гектаров.

П. Агафонов,
председатель колхоза имени Сталина.

В колхозе имени Маленкова более недели ведут предпосевные работы пять тракторов

из тракторной бригады т. Леонова. Они закрыли влагу на парах и сейчас ведут лущение

почвы, весновспашку и начали подъем раннего пара.

С. Васильев.

Итоги выполнения плана заготовки местных удобрений на 20 апреля 1957 года

Прошло более 20 дней месячника по заготовке и вывозке на поля местных удобрений. Однако за это время сделано очень и очень мало. Из 23 тыс. тонн навоза, намеченных к вывозке на поля и огороды, вывезено лишь 9752 тонны.

Особенно плохо эта работа проводится в колхозах имени Маленкова, имени Хрущева и «Путь к коммунизму». За последнюю 10-дневку здесь вывезено только по 100—140 тонн навоза и не собран ни одного килограмма птичьего помета.

Месячник по заготовке местных удобрений находится под угрозой срыва. И повинны в этом,

КОЛХОЗЫ	Агр. мероприятия		
	Вывезено навоза	Собраны зола	Заготовлено птич. помет
им. Чкалова	100	15,3	400
«Заветы Ильича»	73,6	18,9	45,4
им. Молотова	54,1	23,1	125
им. Сталина	31,1	56,0	70,0
им. Хрущева	23,2	56,0	93,2
«Путь к коммунизму» им. Маленкова	28,1	28,5	76,6
Итого по аймаку	42,4	32,9	92,7

прежде всего, правления колхозов. Руководители и агрономы колхозов допустили это важное мероприятие на самотек. Пленум райкома КПСС поставил перед колхозниками боевую задачу — получить в 1957 году с

каждого гектара по 12 ц. зерна, 100 ц. картофеля, 130 ц. овощей и 150 ц. кукурузы. Неопытно — как думают выполнять эту задачу руководители колхозов им. Хрущева, им. Маленкова и ряд других.

РЕПОРТАЖ Там, где делают шпалы

2. ЛЮДИ ПЫТЛИВОЙ МЫСЛИ

НА СЕЛЕНГИНСКОМ шпалозаводе немало рационализаторов и изобретателей. Они есть среди шпалорезчиков, домостроителей, механизаторов и в других цехах.

Кому, например, не знакомо имя Георгия Георгиевича Крутикова, старшего механика паросилового хозяйства завода!

— Георгий Георгиевич, — рассказывает о нем главный инженер завода т. Курочкин, — на заводе более десяти лет. За эти годы он стал автором многих ценных предложений, давших большой производственный эффект.

Проблема запасных частей и деталей — самое больное место на заводе. Из-за отсутствия их зачастую простаивают многие станки и машины, что обычно приводит к невыполнению государственного плана.

...В распиловочном цехе

остановился шпалорезный станок.

— Что случилось, — спросил Георгий Георгиевич.

— Опять с пильным валом, — ответил начальник цеха. — Уже который раз он нас подводит.

И снова задумался Георгий Георгиевич.

— Нет, это не вина станочников, а несовершенство заводской конструкции.

На одном из заседаний БРИЗа старший механик Г. Г. Крутиков и механик Г. М. Фоменко внесли предложение увеличить площадь опоры главного вала станка — вместо одного подшипника по заводской конструкции на каждую опору вала поставить по два подшипника.

— Чего мы достигаем? — обосновывал свое предложение т. Крутиков. — Во-первых, увеличиваем срок эксплуатации подшипников главного вала стан-

ка, и, главное, увеличивая площадь опоры за счет вторых подшипников, ликвидируем частые поломки пильного вала.

Это предложение после рабочей проверки было принято и вскоре внедрено. Простой шпалорезных станков прекратился.

Завод очень нуждался в скребковых транспортерах для уборки отходов. И тут на помощь коллективу завода снова пришел тов. Крутиков. После долгих поисков он приготовил специальный шаблон для изготовления цепей транспортера. В прошлом году скребковые транспортеры были пущены в действие.

Сейчас Георгий Георгиевич и Георгий Максимович работают над изменением системы привода у шпалорезного станка. Как известно, станок приводится в действие через ременную передачу от трансмиссии или электромотора. Ремни часто рвутся. А нельзя ли присоединить электромотор непосредственно к пильному валу?

Оказывается, можно. В ближайшие дни новое приспособление, разработанное Крутиковым и Фоменко, будет испытано и внедрено в производство.

АКТИВНЫМ рационализатором зарекомендовал себя столяр домостроительного цеха П. А. Коробенков, предложивший новую конструкцию ножей и фрез для фрезерного станка. Рамные и дверные бруски, обработанные его ножами и фрезами, имеют красивый внешний вид и повышенную прочность.

Мастер тарного цеха М. К. Хуртов изменил конструкцию тарно-брусующего станка ТБС-1. Он предложил удлинить станину и подающую цепь станка. С внедрением этого предложения отпала необходимость в педально-торцовом станке, который раньше стоял впереди всего поголка и служил для раскроя длинных заготовок и горбыля на короткомерные (до 1 метра), сократилась потребность в рабочей силе на один поток, увеличился полез-

ный выход из сырья на 20 процентов.

Много находчивости и технической сметки проявляет электромеханик автогаража В. А. Федоров. По его предложению были изготовлены специальные формы для отливки поршней и шаблоны для изготовления компрессорных колец бензомоторных пил «Дружба».

Ряды рационализаторов и изобретателей на заводе непрерывно растут. Рационализаторы помогают заводу успешно решать важные технические вопросы. Только за прошлый год внедрение рационализаторских предложений дало шпалозаводу свыше 200 тысяч рублей экономии.

— Люди пытливого мысли, — тепло отзываются о рационализаторах рабочие завода. — Они помогают нам работать ритмично, перевыполнять принятые на себя социалистические обязательства.

Н. Михайлов,
В. Седунов.

ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования предприятий промышленности и колхозов аймака за первый квартал 1957 года, бюро райкома КПСС и исполком аймсовета депутатов трудящихся постановили:

Занести на аймачную Доску почета следующие предприятия и колхозы, добившиеся наивысших показателей в соревновании:

Итандинский леспромхоз (директор т. Самсонов С. И., секретарь парторганизации т. Карелин Т. А., председатель райкома т. Беляев Г. И.); выполнивший квартальный план по выпуску валовой продукции на 105 процентов.

Селегинский шпалозавод (директор т. Рукосуев Г. И., секретарь парторганизации т. Громов И. И., председатель завкома т. Елизов П. В.), выполнивший квартальный план по выпуску валовой продукции на 107 процентов.

Еловский комбинат строительных материалов (директор т. Гунько А. Г., секретарь парторганизации т. Бурдуковский Г. П., председатель месткома т. Буранов Г. И.), выполнивший квартальный план по выпуску валовой продукции на 124 процента.

Машино-дорожную станцию № 105 (директор т. Фофанов П. Ф., секретарь парторганизации т. Шапин Г. Ф., председатель месткома т. Гудайкин Ф. Л.), выполнивший квартальный план дорожных работ на 141,5 процента.

Дорожно-эксплуатационный участок № 505 (начальник т. Колылов М. П., председатель месткома т. Хмелев Ф. Е.), выполнивший квартальный план по всем видам работ на 128 процентов.

Стройучасток № 3 „Темлюцестроя“ (начальник т. Волегов, секретарь парторганизации т. Горбунов, председатель месткома т. Коновалов), выполнивший квартальный план на 136 процентов.

Главной маслозавод (директор т. Ревина Ю. И., председатель месткома Цыбарт В. Г.), выполнивший квартальный план по выпуску валовой продукции на 185 процентов.

Колхоз имени Хрущева (председатель правления т. Маньков Ю. А., секретарь парторганизации т. Щербанов А. А.), получивший с начала хозяйственного года надой молока на одну фуражную корову по 755 литров и выполнивший полугодовой план сдачи молока государству на 228 процентов.

Колхоз имени Молотова (председатель правления т. Воронов В. П., секретарь парторганизации т. Помулев Г. В.), откормивший в первом квартале 1957 года 42 свиньи и выполнивший квартальный план заготовок и закупок мяса на 143 процента.

Всенародное обсуждение

На состоявшемся на днях собрании районного партийного актива, посвященном обсуждению тезисов доклада Н. С. Хрущева «О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством», многие выступающие подвергли серьезной критике недостатки в руководстве некоторыми предприятиями и стройками, находящимися на территории аймака, говорили об излишествах в управленческих аппаратах, о межведомственных барьерах и ненужном параллелизме в структуре управления. Участники собрания по-деловому обсуждали предложения, касающиеся перестройки управления, и единодушно одобрили мероприятия партии и правительства по этому вопросу.

— У нас в аймаке, — говорит директор машино-дорожной станции т. Фофанов, — существуют четыре дорожных организации — два дорожно-эксплуатационных участка, машино-дорожная станция и отдел автотранспорта и шоссежных дорог при исполкоме аймсовета. Все они по существу занимают одним делом, а подчиняются разным ведомствам, и отгорожены друг от друга межведомственным барьером. У каждой организации свой управленческий и обслуживающий аппарат, каждая имеет какие-то свои механизмы и карликовые мастерские — тоже со своими штатами. И таким образом, огромные средства расходуются на управленческий аппарат, распыляются материально-технические средства, нет никакой согласованности в работе, отсутствует конкретное оперативное руководство свыше. Мы, например, непосредственно подчиняемся Иркутскому тресту, но у нас еще есть московский главк. И вот трест по существу превратился в своего рода «пере-

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МЕТОДЫ РУКОВОДСТВА

валочный» пункт различных бумаг, материалов и т. д. между главком и подведомственными предприятиями. Очень трудно бывает решить какой-нибудь вопрос: во-первых, большая оторванность, а, во-вторых, в тресте обычно ждут решения из главка. Мы считаем, что целесообразнее было бы объединить дорожные участки и МДС в одну организацию с подчинением ее управлению ОШОСДОРА республики.

Начальник Туркинского сплавного участка т. Киричкин ставит вопрос о передаче сплавного участка в ведение Байкальского леспромхоза.

— Когда-то наш участок, — говорит он, — входил в ведение леспромхоза. Но потом организовалась Байкальская сплавная контора. Но после этого наши производственные дела не только не улучшились, а ухудшились. Зато ежегодно на содержание сплавной конторы затрачивалось около 600 тысяч рублей. В этом году контора перекочевала в Выдрино — за 500 километров от нас. Но наш участок попрежнему остался в ее подчинении, хотя никакого практического руководства она не осуществляет, шлем друг другу бумаги, даже телефонной связи у нас нет — связываемся по радио. Мы содержим свой административно-управленческий штат, расходует деньги. А если передать участок леспромхозу, то и затрат этих не будет, и работа улучшится. Ведь нам и так приходится постоянно обращаться за помощью не в свою контору, а в леспромхоз.

Это предложение поддержал директор Байкальского леспромхоза т. Пронин.

На собрании поднимался вопрос об упразднении Байкальского лесхоза и передаче его функций леспромхозам.

— Нам кажется, — говорит директор Итандинского леспромхоза т. Самсонов, — что нет необходимости иметь в районе лесхоз. Лесозаготовительные предприятия сами могут с успехом заниматься ведением лесного хозяйства.

Высказывалось также мнение об упразднении района. Правда, тут были разные точки зрения: одни предлагали объединить район с комхозом, другие возражали.

— Обеспечение топливом районных организаций можно возложить на Итандинский леспромхоз, — говорили выступающие.

Справедливыми были высказывания и в отношении других мелких лесозаготовителей, которых в районе немало. В большинстве своем они ведут заготовки примитивно, нерентабельно и наносят порой вред лесосырьевой базе. Надо запретить такие заготовки, говорили выступающие, а основным заготовителям — леспромхозам увеличить объем работ, чтобы они смогли снабжать готовой древесиной все предприятия-потребители.

Поднимался также вопрос о необходимости передачи переправы через р. Селегуну в ведение райисполкома, объединения рыболовецких колхозов, а также торговой системы райпотребсоюза с ОРСами и медицинскими учреждениями района — райздрава, больницы и санэпидстанции. Обращалось внимание на целесообразность расширения функций местных планирующих органов, создания при райисполкоме промышленно-транспортного отдела.

Собрание партактива, одобряя мероприятия партии и правительства по перестройке управления промышленностью и строительством, решило изучить и обобщить высказанные на собрании предложения и замечания.

Беседы на естественно-научные темы

Почему люди говорят на разных языках

Язык есть средство, орудие, при помощи которого люди общаются друг с другом, обмениваются мыслями и добиваются взаимного понимания. Звуковой язык в истории человечества является одной из тех сил, которые помогли людям выделиться из животного мира, объединиться в общества, развить свое мышление, организовать общественное производство, вести успешную борьбу с силами природы и дойти до того прогресса, который мы имеем в настоящее время.

Марксизм учит, что решающую роль в возникновении и развитии языка и мышления человека играет труд. Первым шагом для перехода от обезьяны к человеку было усвоение человекоподобными обезьянами прямой походки. Это дало возможность им высвободить руку и усовершенствовать ее в про-

цессе труда, а также свободно пользоваться легкими и голосовыми связками, без чего невозможна человеческая речь. Труд создал человека. Тот же общественный труд заставил человека заговорить.

Разум и речь рождались одновременно, в процессе общественного труда первобытных людей. Развитие и усложнение труда оказывало влияние на величину мозга человека и его строение. Самые простые трудовые навыки были немислямы без разума, без языка. «Сначала труд, а затем и вместе с ним членораздельная речь», — писал Энгельс.

Совместная трудовая деятельность сближала людей. Потребность сказать, объяснить что-то друг другу в процессе труда у первобытных людей непрерывно усиливалась по мере его усложнения. Эта по-

требность постепенно приспособила неразвитую гортань первобытного человека для более сложных движений, а органы речи научились произносить один членораздельный звук за другим.

Когда же впервые на земном шаре зазвучала человеческая речь? На этот вопрос помогают нам ответить раскопки древних поселений и стоянок человека. Изучая по древним находкам жизнь наших далеких предков, ученые установили, что человек научился изготавливать орудия труда примерно полмиллиона лет назад. Следовательно, 500 тысяч лет назад уже звучала человеческая речь, начал развиваться язык человека.

Наши далекие предки знали неизмеримо меньше, чем современные люди. В том языке, на котором впервые заговорил человек, было очень мало слов. Эти слова обозначали те предметы и явления, которые окружали людей, то есть то, без чего первобытный человек не мог трудиться и жить:

рука, палка, камень, есть, пить, ходить, брать.

«Первичный» язык отличался характерной особенностью: все его слова были конкретны, общих слов-понятий на ранней ступени языка и мышления еще не встречалось. Мы употребляем, например, слово «костер» как общее понятие, обозначающее все виды костра — большого или малого, пылающего или тлеющего. Иначе думали и говорили первобытные люди. Так, язык коренного населения острова Тасмания, истребленного колонизаторами в конце прошлого века, сохранял древние черты. У тасманийцев, живших отсталым первобытно-общинным строем, не было одного общего

слова для названия костра. Ярко горящий костер они называли одним словом, тлеющий костер — другим, погасший — третьим.

На земном шаре сейчас существует свыше двух тысяч языков. Среди них есть и такие языки — «гиганты», как китайский, русский, английский, испанский. На русском языке, например, говорит свыше 100 миллионов человек. Но имеются и языки — «карлики». На Кавказе в одном из аулов живет небольшая народность — бабийцы — всего 500 человек, говорящих на своем языке.

Н. Кандрашов, кандидат филологических наук. (Окончание в сл. номере).

Редактор Ф. Т. ПЕРЕЛЫГИН.

Великих Василий Федорович, проживающий в с. Кома Прибайкальского района, возбуждает дело о разводе с Великих Зинаидой Филимоновной, проживающей там же.

Дело подлежит рассмотрению в нарсуде Прибайкальского района.

Фалилеев Михаил Федорович, проживающий в с. Кома, Прибайкальского района, возбуждает дело о разводе с Фалилеевой Натальей Евлампьевной, проживающей там же.

Дело подлежит рассмотрению в нарсуде Прибайкальского района.